



# ЖИЗНЬ во Христе

СЛОВО О ВЕРЕ

Издается по благословению Высокопреосвященнейшего  
Леонтия - Митрополита  
Оренбургского  
и Бузулукского

№ 12 (234)  
Июнь 2007 г.



## ГДЕ ДЕТИ - ТАМ РАЙ...

**«Лучшая многодетная семья – 2007».** Так назывался областной конкурс, проведенный правительством Оренбургской области в лице министерства социального развития. В нем приняли участие победители городских и районных конкурсов. В числе

– Еще выступая в Орске, на сцене ДК нефтехимиков, супруги Кожеватовы и семеро их детей покорили зрителей своими талантами. Ребятишки в форме борцов демонстрировали сложнейшие трюки, вызывая восторг публики. Очаровательная семерка блеснула также музыкальными способностями и артистизмом. А если добавить к этому сплоченность и эрудицию всей семьи, то станет понятно, почему ей отдали предпочтение члены жюри.

Не было равных Кожеватовым и в областном центре. Команда оказалась активная, дружная и отработала свою программу очень четко. Городское управление соцзащиты и центр социальной помощи семье и детям «Согласие» помогали этой семье подготовить выступление. Но большую часть сценария написала сама матушка

Елена – человек очень творческий, наделенный музыкальными способностями, талантом рукодельницы, но, прежде всего, мудростью воспитателя. А ребята представили хорошую спортивную программу, которая получила высокую оценку. Примечательно, что в ней участвовали даже самые маленькие дети.

Успех Кожеватовых не случаен. Это результат огромного труда родителей. Папа открыл дверь своим воспитанникам в прекрасный, ни с чем не сравнимый духовный мир, увлек ребятишек стремлением к здоровому образу жизни, привил любовь к спорту, с малых лет приучает к труду. От мамы они унаследовали чуткость к окружающим и доброту. У детей разносторонние интересы и увлечения. Учатся играть на музыкальных инструментах, занимаются самбо, обожают футбол и

10 претендентов была и команда Орска – семья отца Георгия Кожеватова, священника храма Преображения Господня. Вот что рассказала об этом Ж. Дубинина – начальник управления социальной защиты населения г. Орска.

баскетбол. Старшие охотно заботятся о младших, помогают родителям в домашних делах. В семье царят любовь и согласие. Семья показала, что каждый ребенок в ней – незаурядная личность. Приятно было наблюдать в процессе выступлений, как все члены семьи стараются поддержать друг друга, оказать помощь.

Победителям областного конкурса вручили 25 тысяч рублей, много игрушек и разных призов. Но главная радость семьи священника была в том, что удалось с Богом помочь достойно защитить честь родного города и тем самым совершив проповедь любви и семейных ценностей. Отец Георгий долго не соглашался участвовать в конкурсе и как бы выставлять напоказ свое семейное счастье. Но взяло верх чувство боли и ответственности перед Богом за судьбу многодет-

ной российской семьи, которая испытывает в обществе огромные трудности, и надо всемерно поднимать ее авторитет.

Рождение ребенка в современном мире рассматривается как подвиг, – говорит отец Георгий.

– И это действительно так.

Но к появлению

каждого ребенка нужно

относиться, как к дару

Божьему. Это счастье.

В браке люди учатся любить. Они многим жертвуют ради детей, муж ради жены, жена ради мужа. И для нас самый яркий пример жертвы – это жертва Христа на кресте. Но мы должны помнить и другое. По словам святого праведного Иоанна Кронштадтского, где дети, там рай.

И дорога в рай – это семья. Брачная любовь есть великое благословение Божие. Через нее человек прикасается к вечности.

В. БАЗИЛЕВСКИЙ.  
Фото Д. БИКБОВА.

## ПОКРОВИТЕЛИ супружеской любви и верности

По благословению Святейшего Патриарха, 8 июля как церковно-общественный праздник в России отмечается «День покровителей супружеской любви и верности» – святых Петра и Февронии.

Петр и Феврония Муромские – супруги, ярчайшие личности Святой Руси. История жизни святых чудотворцев много веков существовала в преданиях Муромской земли, где они жили и где сохранились их честные мощи. Современем подлинные события приобрели сказочные черты, слившиеся в народной памяти с легендами и притчами этого края. Публикуемое житие записал в XVI в. свящ. Ермолай Прегрешный (в иночестве Еразм), талантливый литератор, широко известный в эпоху Иоанна Грозного.

Преподобный Петр был младшим братом княжившего в г. Муроме благоверного Павла. Однажды в семье Павла случилась беда – по наваждению дьявола к его жене стала лять змея. Горестная женщина, уступившая демонской силе, обо всем поведала мужу. Князь наказал супруге выведать у злодея тайну его смерти. Выяснилось, что погибель супостату «суждена от Петрова плеча и Агрикова меча». Прознав об этом, князь Петр тотчас решил убить насильника, положившись на помощь Божию. Вскоре на молитве в храме открылось, где хранится Агрикова меч, и, выседив змея, Петр поразил его. Но перед смертью змея обрызгал победителя ядовитой кровью, и тело князя покрылось струпьями и язвами.

Никто не мог исцелить Петра от тяжкой болезни. Со смирением перенося мучения, князь во всем предался Богу. И Господь, промышляя о Своем рабе, направил его в рязанскую землю. Один из юношей, посланных на поиски лекаря, случайно зашел в дом, где застал за работой одинокую девушку по имени Феврония, дочь дроволаза, имевшую дар прозорливости и исцелений. После всех расспросов Феврония наказала слуге:

– Приведи князя твоего сюда. Если будет он чистосердечным и смиренным в словах своих, то будет здоров!

Князя, который сам ходить уже не мог, привезли к дому, и он послал спросить, кто хочет его вылечить. И обещал тому, если вылечит, – большую награду.

– Я хочу его вылечить, – без обиняков ответила Феврония, – но награды никакой от него не требую. Вот к нему слово мое: если я не стану супругой ему, то не подобает мне лечить его.

Петр прообещал жениться, но в душе слушал: гордость княжеского рода мешала ему согласиться на подобный брак. Феврония зажерпнула хлебной закваски, дунула на нее и велела князю вымыться в бане и смазать все струпы, кроме одного.

Благодатная девица имела премудрость святых отцов и назначила такое лечение не случайно. Как Господь и Спаситель, исцеляя прокаженных, слепых и расслабленных, через телесные недуги врачевал душу, так и Феврония, зная, что болезни попускаются Богом во испытание и за грехи, назначила лечение для плоти, подразумевая духовный смысл. Баня, по Святым Писаниям, образ крещения и очищения грехов, закваске же Сам Господь уподобил Царствие Небесное, которое наследуют души, убеленные баней крещения.

Окончание на 3-й стр.

# НОВОСТИ - ФАКТЫ - СОБЫТИЯ

## ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ КРИЗИС СВЯЗАН С ОХОДОМ ОТ ТРАДИЦИОННЫХ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

МОСКВА. "Среди главных причин демографического кризиса не только бедность и социальные проблемы. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II отмечает, что демографическая катастрофа вызвана отходом от идеалов святости семейной жизни и чистоты отношений между мужчиной и женщиной", - заявил в ходе онлайн-конференции РИА Новости иеромонах Киприан (Ященко), декан Педагогического факультета Православного Свято-Тихоновского Гуманитарного университета.

"Семья - это наиболее устойчивый и Богом благословленный способ спасения своей души. В семейной жизни человек тоже может достигать высокой духовной жизни, если он будет никого не осуждать и всем почитать. Каждому человеку Господь создает идеальные условия для спасения его души. Если бы нам открылась эта истина, то вся наша жизнь изменилась бы к лучшему", - подчеркнул отец Киприан.

Корень демографической проблемы в России иеромонах Киприан видит в устремлениях современной молодежи: "Плохо не то, что молодежь создает дом, стремится заработать, обеспечить семью, а плохо то, что этим часто движет эгоизм, отсутствие любви к своей родине, стремление к примитивным земным удовольствиям".

По словам иеромонаха Киприана, в настоящее время планируется организовать работу программы "Духовно-нравственная культура подрастающего поколения России". "Уникальность программы состоит в том, что впервые государство, церковь, бизнес, общественность России объединяют свои усилия для защиты и передачи подрастающему поколению отечественные неповторимые духовность и культуру. Создается эффективный механизм для решения и профилактики таких проблем как беспризорность, наркомания, алкоголизм, детская преступность, распад молодой семьи, бездетные браки", - сказал отец Киприан.

## МОСКОВСКИЙ ПАТРИАРХАТ ВЫСТУПАЕТ ЗА ЧИСТОТУ РУССКОГО ЯЗЫКА

МОСКВА. В Московском патриархате выражают обеспокоенность засоренностью русского языка уличной лексикой и заимствованиями и призывают возвращать высокие примеры отечественной языковой культуры.

"Очень часто с телекранов, особенно из фильмов, журналов, газет, некоторых романов мы можем перечерпнуть только уличную лексику, подчас вульгарную, оскверненную матерными словами",

- сказал на встрече журналистам замглавы Отдела внешних церковных связей Московского патриархата протоиерей Всеволод Чаплин.

Это, по его словам, заставляет юное поколение воспринимать низкий язык как норму.

Кроме того, "есть негативная тенденция: это большое количество заимствованных слов", - отметил отец Всеволод. "Иногда это необходимо, но вовсе не всегда нужно заимствовать слова из того или иного языка", - считает он.

"Мы являемся нацией достаточно умной и культурной, чтобы наш язык был правильным, красивым, укорененным в наших традициях, возвышенным", - подчеркнул священник. "Ради этого нужно работать всем - церкви, государству, обществу, СМИ", - сказал он.

По словам о. Всеволода, в течение многих веков Русская православная церковь была хранительницей языка, и сегодня она "ощущает свою ответственность за то, чтобы наш язык был красивым, отличался высокой культурой слова".

## ПРЕЗИДЕНТ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПРЕДЛОЖИЛ ВОСПИТАТЬ ПО ОДНОМУ БЕЗНАДЗОРНОМУ РЕБЕНКУ



Н А ЛЬЧ И К . Президент Кабардино-Балкарии Арсен Каноков считает, что проблему безнадзорности в республике можно решить, если состоятельные жители КБР возьмут в свои семьи на воспитание хотя бы по одному брошенному ребенку.

Табынская икона Пресвятой Богородицы — одна из самых почитаемых православными христианами,

## ПРОШЕЛ КРЕСТНЫЙ ХОД В ЧЕСТЬ 410-ЛЕТИЯ ЯВЛЕНИЯ ТАБЫНСКОЙ ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ

УФА. Крестный ход в честь 410-летия явления Табынской иконы



пытаются найти и вернуть утерянную святыню. Создан Фонд Табынской иконы Божией Матери, в который вошли энтузиасты, занимающиеся поиском иконы.

В рамках празднования знаменательной даты в городах и районах республики прошли документальные и литературные выставки по истории Православия в Башкирии, выставки декоративно-прикладного искусства, народных ремесел, церковного искусства, выпущены альбомы и праздничные буклеты, посвященные православным тради-

циям в республике.

Божией Матери прошел 8 июня от села Табынск до Святых ключей в Гафурийском районе Башкирии, где была обретена икона. В шествии, растянувшемся на несколько километров, приняли участие священнослужители Русской Православной Церкви и около 30 тысяч богомольцев из России и ближнего зарубежья.

Праздничная церемония началась в полночь в храме Табынской иконы Божией Матери, где состоялись четыре литургии. На месте, где произошло явление иконы, прошла пятая торжественная литургия, которую совершили архиепископ Уфимский и Стерлитамакский Никон и епископ Туровский и Мозырский Стефан.

Табынская икона Пресвятой Богородицы — одна из самых почитаемых православными христианами,



САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. Первый после революции зеркальный крест установлен на новом храме в Петербурге во имя Державной иконы Божией Матери, построенном на проспекте Культуры.

Как сообщили Санкт-Петербургской епархии Русской Православной Церкви, 5-метровый символ православной веры освятил митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Владимир.

Храм, украшенный изящными колоннами, венчает классический синий купол с золочеными звездами, символизирующий небо. Установленный на нем крест выполнен в уникальной технике золочения сусальным золотом. Эффект необыкновенного сияния дают вставленные в сооружение зеркальные пластины, отражающие солнечные лучи. Яркое сияние креста видно издалека — такая традиция была установлена еще древними храмостроителями для привлечения верующих со всей округи. Теперь древняя традиция возрождается.

Не одно десятилетие верующие

## СЛОВО О ВЕРЕ

### Старец Порфирий Кавсокаливич Сияние святости, а не человеческие усилия делают детей хорошиими

**Р**едко бывает от молитвы, молчания и любви. Любовь в молитве, любовь во Христе. Она приносит подлинную пользу. Чем больше будете любить детей человеческой любовью, которая частоносит страстный характер, тем больше они будут запутываться, тем больше их поведение будет носить негативный характер. Но когда любовь между вами и ваша любовь к детям будет христианской и святой, тогда у вас не будет никаких проблем. Святость родителей спасает детей. Чтобы это произошло, Божественная благодать должна воздействовать на души родителей. Хотя совершенным является лишь одно: слова любви во Христе и святость отца и матери. Сияние святости, а не человеческие усилия делают детей хорошими.

Послушай, что я тебе скажу: сначала молись, а потом говори. Так поступай и со своими детьми. Если будешь все время их наставлять, то сделайся для них тягостной и они, когда подрастут, будут душащими однодавление с твоей стороны.

Часто мне звонят даже из-за рубежа и задают вопросы о детях и на другие темы. Вот и сегодня мне позвонила одна мать из Милана и спросила, как я вести себя со своими детьми. Я сказал ей вот что:

### Святость родителей — лучшее воспитание в Господе

**Б**удем видеть Бога в лицах детей и давать детям любовь Божию. Пусть дети тоже научатся молиться. Чтобы молились дети, нужно, чтобы в них текла кровь молящихся родителей, повзрослев, становятся непослушными, остаются Церковь и все добро ибегут в другое место, читают Священное Писание и своих детей вырастили в учении и наставлении Господнем (Еф. 6,4). следовательно, и дети вырастут хорошими! И вот, поклоняясь, мы видим, как из-за давления родителей мы имеем противоположный результат.

Родителям недостаточно быть просто благочестивыми. Нужно еще не принуждать детей, пытаясь через давление сделать их хорошими. Можно отогнать к противоположным результатам. Сопротивляясь, они начинают водить дурные компании и говорить дурные слова.

Но когда они развиваются в свободе, од-

## Мысли о семейной жизни



### ЧТО ПОСЕЕШЬ, ТО И ПОЖНЕШЬ

На вопросы отвечает священник Александр Ильяшенко

**—** Мы с мужем часто ссоримся из-за вопросов веры. Иногда он ходит со мной в церковь, но не исповедуется и не причащается. Он уверяет, что Бог у него в душе и этого достаточно.

**Я** не раз пытаюсь объяснить мужу, что «вера без дел мертв», но он лишь раздражается, говорит: «Заканчивай проповедь, иначе опять по-ругаешься!»

— Самая сильная проповедь — это проповедь своим собственным примером. Вера не рассказывается, а показывается. Мы часто совершаём ошибку: стараемся ответить на незаданные вопросы. Тебя же не спрашивают — зачем называешь свое мнение? Наберитесь мудрости и терпения. Наверняка можно рассказать что-то интересное, когда вся семья в сбое. Например, житие святого, память которого сегодня праздновалась. Это необыкновенно интересно. Что-то прочитала интересное — прочти вслух. Что-то услышала — расскажи. Все заранее продумайте и подготовьтесь, ведь неубедительно высказаться на религиозную тему — значит, высказаться против этой темы. Нельзя быть и прямолинейными. А свою веру надо, конечно же, показывать. Стыдиться надо маловерия, а не веры.

**—** Пока мы с мужем не были расписаны, вместе посещали церкви, ездили в паломничества. После свадьбы супруг резко изменился и называет меня теперь «фанаткой от веры». Я считаю, что была обманута и имею духовное право на расторжение брака.

— Если брак венчанный, то что Бог сочтет, человек да не разлучает? Супруге необходимо проявить мудрость, терпение и бережно отстаивать свое право на духовную жизнь. Господь говорит: «Будьте чисты ягу бобры и мудры яко змеи». Нужно проявлять к мужу и любовь, и послушание, и при этом оставаться православной христианкой. Это очень трудная задача. Говорят легко, а выполнять трудно. Надо не забывать, что когда венчают супругов, то на головы им надевают венцы не только в знак высокого достоинства. Да, венцы носили цари, но венцы возлагались и наглавы мучеников. В семье жизни, действительно, приходится преодолевать очень много трудного и мучительного. Нужно просить у Господа помощи.

В данном случае, который мы рассматриваем, нужно не удаляться от церкви, как настаивает супруг, а как можно ближе приникнуть к ней. Только учите, что это вовсе не значит, что нужно с утра до вечера пребывать в храме. Вера должна быть, прежде всего, внутри вас. Помните Евангельскую притчу о женщинах, много лет страдавших кровотечением? Она лишь прикоснулась к краешку одежды Христа, глубоко веря в то, что это слабое прикосновение в конце спасителя исцелил ее. И чудо произошло! Муж физически быть в церкви, но при этом душа будет в другом месте, а можно и не иметь возможности пойти в храм, а душа будет рядом с Господом. Как пустынники наши, которые годами жили вдали от церкви? При этом был кто ближе к Богу, нежели они? Здесь существует принципиальное различие: ты не в храме, потому что нет такой возможности, или ты не в храме по своей собственной лености и расхлябанности... Главное, твое внутреннее стремление и горение к Дому Божиему...

И еще, о будущей семейной жизни необходимо заботиться заранее. К примеру, мы с вами не знаем, был ли в данной истории соблюден очень важный момент — как происходили ухаживания? По законам современной жизни молодежи, или все было по-христиански, и жених и невеста находились в добром платье чистоте? В жизни все очень взаимосвязано. Есть хорошая народная поговорка, которая может стать жизненным кредо каждого из нас: «Что посеешь, то и пожнешь»...

**—** Я замужем. Начальник фирмы, в которой я работаю, постоянно оказывает мне недовольственные знаки внимания. Бросить работу сложно.

— Прежде всего попытайтесь честно оценить саму себя как бы со стороны: каково ваше поведение, каков ваш внешний вид? Не являются ли вы сами невольным обличием для окружающих мужчины? К сожалению, в современном мире это бывает часто. Если все в вас благообразно, обратитесь к помощи Божией, молитесь святой Иулиании Вяземской, преподобномученице Евдокии и другим святым, которые при жизни победили нападение темных сил и сохранили свое целомудрие.

# ПРАВЕДНЫЙ АЛЕКСИЙ

Окончание. Начало на № 11.

Отец Алексий получил от Бога благодатный дар прозорливости. Приходившие к нему могли видеть, что ему известна вся их жизнь, как ее внешние события, так и их духовные устремления, мысли. Раскрывал он себя людям в разной степени. По своему глубокому смирению всегда стремился не показывать полноты этого дара. О каких-либо подробностях, детялях еще неизвестной собеседнику ситуации он обычно говорил не напрямик, а якобы рассказывая об имевшем недавно место аналогичном случае. Указания, как поступить в конкретном деле, батюшка высказывал только раз. Если пришедший выражал, настаивал на своем, то отец Алексий устраивался от дальнейшего разговора, не объяснял, к чему приведет неразумное желание, даже не повторял первоначально сказанного. Лицам же, пришедшем с покаянным чувством и преисполненным доверия, он оказывал молитвенную помощь, предательствуя за них перед Господом об избавлении от трудностей и бед.

Отец Алексий получил известность как добрый батюшка, к которому следуют обращаться в трудные для семьи моменты. Не в правилах его было читать наставления, обличать, разбирать чь-нибудь дурные поступки. Он умел говорить о моральных аспектах семейных ситуаций, не затрагивая болезненного самолюбия находившихся в конфликте сторон. И его приглашали на трёбы в критические моменты. Привезя в готовую развались семью, батюшка

принесил в нее мир, любовь и всепрощающее понимание всех и каждого. Он не порицал никого, не укорял, а старался, приводя яркие случаи ошибок и заблуждений, доводить спрашивающих до сознания своей вины, вызывать у них чувство раскаяния. Это рассеивало тень злобы, и виноватые начинали чувствовать в своих поступках неправоту. Надлежащее понимание нередко наступало не сразу, но позже, когда человек, вспоминая слова о. Алексии и глубже заглядывая в свою смагчившуюся душу, мог наконец увидеть, что его рассказы имели прямое к нему отношение, и понять, какой новый путь он для него намечал.

В нижнем этаже храма батюшка открыл начальную церковно-приходскую школу, а также устроил приют для сирот и детей немицких родителей. Дети приводили в храмы на надежде на помощь Божию. После закрытия Кремля часть прихожан и певчих Чудовской монастыря перешла по благословению владыки Арсения (Жадановского) в храм отца Алексия. Появились немало молодежи, студентов, которые увидели, что революция вместо общенных благ привнесла новые бедствия, и теперь стремились постичь законы духовной жизни.

**Б**ез эти годы начали служить на Маросейке получившие образование ревностные молодые священники и диаконы, в их числе сын отца Алексия отец Сергий Мечев. Они помогали и в проведении лекций, бесед, в организации курсов по изучению богослужения. Но нагрязка на отца Алексия все возрастала. Слишком многие жалели получить его благословение на какое-либо дело, выслушать его совет. Батюшка приходился и раньше принимать часть приходящих в своей квартире в домике притча. Теперь же можно было видеть нескончаемые очереди.

Молитва отца Алексия никогда не прекращалась. На своем примере батюшка показал, что пригите-

ским шуме и суете города можно быть далеким от всего земного, иметь не пристанную молитву, чистое сердце и предстоять Богу еще здесь, на земле.

Когда его спрашивали, как наладить жизнь прихода, он отвечал: «Молиться!» Привыкал своих духовных чад молиться за панихидами: «Еще раз ты войдешь в соприкосновение с усопшими...» Когда предстает перед Богом, все они воздвигнут затея руки, и ты спасешься».

Число молящихся в храме все увеличивалось. Особенно после 1917 года, когда отошедшие от Церкви, испытав многочисленные беды, устремились в храмы в надежде на помощь Божию. После закрытия Кремля часть прихожан и певчих Чудовской монастыря перешла по благословению владыки Арсения (Жадановского) в храм отца Алексия. Появились немало молодежи, студентов, которые увидели, что революция вместо общенных благ привнесла новые бедствия, и теперь стремились постичь законы духовной жизни.

Имеется множество свидетельств благодатной помощи в различных нуждах по молитвам к старцу. Много таких случаев было отмечено при восстановлении храма на Маросейке. В дни памяти батюшки несколько раз неожиданно приходила помочь в оформлении документов, в срочных делах по ремонтным работам в храме и церковном домике; поступали пастыри из других пещаниц и прощаться с почившим. Литургию и отпевание совершил во главе сонма духовенства архиепископ Феодор (Поздеевский), настоятель Данилова монастыря. Всю дорогу до кладбища отец Алексий стяжал от Господа великую благодать молиться за тех, кто к нему обращается.

На Юбилейном Архиерейском Соборе 2000 года старец Алексий Мечев был причислен к лику святых РПЦ для общепервонного почитания.

Старец Феодосий, приехав как-то в Москву, посетил маросейский храм. Был за богослужением, видел, как идут вереницы исповедников, как истово и долго проходит служба, подобно совершаются

поминование, как много людей ожидает приема. И сказал отцу Алексию:

«На все это дело, которое вы делаете один, у нас бы в Оптиной несколько

человек

понадобилось.

Одному это сверх сил. Господь вам помогает.

Святейший Патриарх Тихон, который всегда ссыпалась с отъемом батюшки вспоминаях хиротонии, предложил ему взять на себя труд по объединению московского духовенства.

В конце мая 1923 г.

отец Алексий поехал отдохнуть в Верю, отдаленный городок Московской области.

Перед отъездом служил в

маросейском

храме

богослужебных

обстоятельствах,

в том

числе

богослужебных

обстоятельствах,



Окончание.  
Начало в № 2-11.

Ты сам не будь злым и сердитым. Не шипи и не ругайся сам, тогда сможешь и других исправить. Твои возражения были бы правильны, если бы священники учили ругаться и склоняться. Но ведь это не так. И Библия, и Церковь на всякой проповеди и в письменных нас призывают быть кроткими, милостивыми. Так что это не причина отказываться от Крещения. Подумай:

## ОТВЕТЫ СОМНЕВАЮЩЕМУСЯ НА 16 ВОЗРАЖЕНИЙ

*Священник Даниил Сысоев*

По ним и суди Церковь, а не потому, кто еще не закончил земного пути. Недаром говорится, что «конец венчает дело».

Церковь называет себя большницей (*понеже пришел*

### ВОЗРАЖЕНИЕ 14:

**«У вас в храме все такие злые...»**

У вас в храме все такие злые, сердитые. Бабки шипят и ругаются. А еще христиане! Я таином быть не хочу. Есть у меня знакомый - православный, а пьет и ведет себя не лучше некрещеного. Так какая разница?

Ведь в храм приходят люди неизряза, а из окружающего мира. А в нем как раз и принято ругаться, да так, что иногда и русского слова не услышишь. Один мат. Кстати, церковь - единственное место, закрытое для сквернословия.

В мире же приятно быть сердитым свое раздражение выливать на окружающих, называя это борьбой за справедливость. Разве не сталкиваются ты с этим? А чем занимаются старушки в поликлиниках, как не перемыванием косточек окружающим, начиная с президента и заканчивая медсестрой? И ты считаешь, что эти люди могут, войдя в храм, помановению волшебной пачки измениться, стать кроткими, как овечки? Нет, Бог дал нам свободу воли, и без нашего усилия ничего измениться не может. Это только колдуны лгут, будто могут без согласия человека сделать из пьяницы трезвеника. На деле такого не бывает.

Мы всегда пребываем в Церкви только отчасти. Иногда часть эта очень большая - и тогда человек достигает праведности, иногда поменьше. Порой человек держится за Бога лишь мизинчиком. Но всему Судья не ты, и не я, а Господь. Пока есть время, есть надежда. А до окончания картины как можно о ней судить, разве только по законченным частям. Такие части - это святые.

еси возвраченици, да не исцелен отъиши], это значит, что все мы нуждаемся в духовном исправлении и лечении. И лишь когда вспоминающие исцелиться воспользуются помощью Церкви, тогда она явится во всей своей красе.

Можно сказать и еще одну вещь. Людей нельзя сравнивать между собой еще потому, что у них разный исходный багаж. Один воспитан в семье священника, другой - у алкоголиков. Один здоров, как бык, а другой легонько переставляет. Одного невозможно сломать и тирану, а воля другого слаба, как тросточка. И как ты будешь их сравнивать? Представь себе человека, выросшего в притоне, слабовольного, который впервые пришел в Церковь. Быть может, начнется для него подвигом будут хотя бы два дня в неделю оставаться трезвыми. Его может и «развезти» от одной рюмки, а ты предъявляешь ему требование, как будто он имеет характер Александра Македонского. Подожди немножко, дай место действовать Богу.

Возможно, пройдет год, и он окунется в своеобразного бессмыслица и станет лучше тебя.

Так что не смотри на окружающих. Ты пришел не к нам, а к Творцу, крестись и живи по-христиански, и сможешь даже в самых непрятных людях увидеть сияющий из-под груд духовного мусора образ Божий.

А с другой стороны, церковнославянский язык - это не латынь и не санскрит. Это священная форма русского языка. Потрудись немножко, купи словарь, несколько книжек, выучи пополнительные слова - и поймешь, что твой окунется в старицу. Во времена молитвы тебе легче будет сосредоточиться на их смысле. Твои мысли не будут по законам ассоци-

ации ускользать куда-то вдалеке. Таким образом, церковнославянский язык улучшает условия для боегодбенчения, а ведь именно для этого мы приходим в храм. Что же касается получения информации, то она передается в храме на русском языке. Мне не приходилось видеть ни одного проповедника, который говорил бы про путь церковнославянской. Так что в Церкви все соединено мудро. И древний язык молитвы, и современный язык проповеди.

И, наконец, для самих православных церковнославянский язык дорог тем, что он дает нам возмож-

### ВОЗРАЖЕНИЕ 15:

**«Ничего не понятно...»**

У вас в храме ничего не понятно. Служат на непонятном языке.

Сам Господь.

А теперь сравни: если ты заглянешь на лекцию пятого курса межматы МГУ, ты тоже сначала можешь не понять ни слова. Но разве из этого следует, что математики и физики должны переходить на обычный язык, или что не надо поступать на этот факт? Наоборот, если бы все было понятным, оттенки смыслов часто сплышили бы в Евангелии, потому что грамматика церковнославянского языка почитоудостоверена грамматике греческого, на котором и дано нам Откровение. Поверь, что как в познании и юриспруденции, так и в богословии часто употребляются термины, которые вышли из Его рук?

Милосердие Творца великий океан. Твои грехи утонут в нем и исчезнут, как капля чернил, если только ты поклонишься им. Поверь, что наука может и «развеять» от одной рюмки, а ты предъявляешь ей, чтобы она изменила свой терминологию и свой язык.

А с другой стороны, церковнославянский язык - это не латынь и не санскрит. Это священная форма русского языка. Потрудись немножко, купи словарь, несколько книжек, выучи пополнительные слова - и поймешь, что твой окунется в старицу. Во времена молитвы тебе легче будет сосредоточиться на их смысле. Твои мысли не будут по законам ассоци-

ации максимально точно слышать Слово Божие. Мы в буквальном смысле можем слышать букву Евангелия, потому что грамматика церковнославянского языка почитоудостоверена грамматике греческого, на котором и дано нам Откровение. Поверь, что как в познании и юриспруденции, так и в богословии часто употребляются термины, которые вышли из Его рук?

Ты все еще не можешь поверить - так приди и посмотри. Вкусы и увидишь, как благ Господь одновременно изменил ход расследования. Точно так же и для нас драгоценна сама возможность услышать как можно точнее слова Христа.

Конечно, церковнославянский язык для нас не является догматом. Во Вселенской Православной Церкви богослужение совершается более чем на восьмидесяти языках.

Церковь же до сих пор живет и имеет силы оживить любого входящего в Нее. Войди же! Дверь открыта!

### ВОЗРАЖЕНИЕ 16:

**«Бог не простит?»**

Я столько сделал зла, что Бог меня не простит. Мне все равно в ад идти.

Так что буду жить, как жил.

таким, как ты: «Не хочу смерти грешника, но чтобы грешник обратился от пути своего и жив был...». Христос умер за тебя на Кресте - неужели ты думаешь, что твой грех сильнее Божьего милосердия? Нет, и еще раз нет! Апостол Павел до Крещения был полны гонителем христиан и участников в убийствах Стефана. Петр, близкий ученик Христа, отрекся от Него трижды и был проклят. Царь Давид совершил прелюбодеяние с убийством, покался и остался пророком. Царь Манасия перепили пророка Исаию деревянной пилой, залит Иерусалимской кровью, в храме Божием сделал блудище и поставил идолов, и после этого раскался - и был

грехов (Рим. 3, 25). Что же требуется от тебя? Только одно дело. Веря в Сына Божия и желание жить по Заповедям Божиим. И все!

Остальное довершит мощь Творца. Разве Тот, Кто сих пор вращает галактики и Кто в начале создал тебя и до сих пор дерхти тебя в Своих ладонях, не сможет уничтожить твоё нечестие?

Однажды к святому Антонию пришел солдат и сказал, будто не может поверить, что Бог прощает грешников. Преподобный показал на его плащ и сказал: «Если этот плащ порвется, ты что, сразу выбрасываешь его?» Тот ответил: «Нет, я зашью и его и снова стану носить». Тогда Антоний сказал: «Ты не творил плаща, и все же заботишься о нем. Как же ты считаешь, что Господь забудет собственное творение, которое вышло из Его рук?»

Пропало имение, но ты не пропал. Если пропал торговля, это не значит, что пропал человек. Богатство не родилось вместе с тобой, оно прилепилось к тебе на жизненном пути и к концу жизни должно отлепиться от тебя.

Однако оно отошло от тебя, оно не вернется, так приди и посмотри. Вкусы и увидишь, как благ Господь (Пс. 33, 9), адвялов убежит прочь и все его мысли забудутся, как прошлогодний сон при наступлении Вечного Утра.

Итак, отгони мысли дьявола - и он убежит от тебя. Призови Бога - и Он возьмет тебя на Свои всемогущие руки. Покайся - и пусть крестится каждый во имя Отца и Сына и Святого Духа. И получишь оправдание грехов и вечную радость в бесконечном Царстве всеблагого Отца.

# МИССИОНЕРСКИЕ ПИСЬМА

*Святителя  
Николая Сербского*



### Ответ рабочему, спрашивающему о духовной жизни

Духовная жизнь есть настоящая жизнь. Все остальное - прак. Прак и тепло наше - земля, взятая в долг у земли. Земля, вода, огонь и воздух - из них, этих четырех стихий, создано тело человека. Создано так искусно, что чудесно, что не выразить. И все же само по себе тело не есть жизнь, повозка не пушка, клетка не птица.

Что же такое жизнь? Священное Писание Божие ясно отвечает на этот вопрос на первой своей странице: И создал Господь Бог человека из праха земного, и вдунул в лицо его дух жизни, и стал человек

Почему нам надлежит трудиться? Потому, что мы получили дар от Творца. Никто из нас не покупал его и не платил за него; он дарован нам Вечной Любовью. За дар платы не дается. Дар есть дар. Но тот, кто примирил дар, и такой драгоценный дар, как жизнь, должен показать себя достойным этого дара.

Как нам любовью ответить Господу на Его любовь и как нам стать достойными этого Божественного дара - в этом великая наука, сознаваемая духовной наукой, которая выше всех наук. Она дана человеку Духом Святым. Тот, кто даровал драгоценнейший дар, Сам пострадал, и научил человека быть достойным его.

Если желаешь проникнуть в эту светлую и сладкую науку, дадут благословлено жертвенное и чистое. Мир тебе и радость от Господа.

### Ответ разорившемуся купцу, которого все покинули

Пишишь, что разорился. Друзья тебя покинули. Одни отвернулись, другие насмехаются. Только вера в Бога удерживает тебя от сумасшествия или от злодейства над собой. Так ты пишишь.

Однажды к святому Антонию пришел солдат и сказал, будто не может поверить, что Бог прощает грешников. Преподобный показал на его плащ и сказал: «Если этот плащ порвется, ты что, сразу выбрасываешь его?» Тот ответил: «Нет, я зашью и его и снова стану носить». Тогда Антоний сказал: «Ты не творил плаща, и все же заботишься о нем. Как же ты считаешь, что Господь забудет собственное творение, которое вышло из Его рук?»

Пропало имение, но ты не пропал. Если пропал торговля, это не значит, что пропал человек. Богатство не родилось вместе с тобой, оно прилепилось к тебе на жизненном пути и к концу жизни должно отлепиться от тебя.

Однако оно отошло от тебя, оно не вернется, так приди и посмотри. Вкусы и увидишь, как благ Господь (Пс. 33, 9), адвялов убежит прочь и все его мысли забудутся, как прошлогодний сон при наступлении Вечного Утра.

Ты пишишь, что честно работал. За честность обещана вечная награда, а не временняя. Честным трудом можно разбогатеть, а можно и обнищать. Но как богатство не возвышает человека, так же и бедность не унижает его. Кто думает иначе, тот не в христианской вере живет, а в язычестве, для которого цена

### Матери, которая не смогла найти могилу сына

Искала ты его на всех военных кладбищах. Прошла от Элатиборада Салоник, поднималась на Каймакчалан, на Кошачий Камень. Спускалась в долины мертвых. Где бы не услышала о военном кладбище, спешила туда. Просила читать тебе списки погребенных. Сама читала надписи на крестах. Нет и нет его.

Но горюй, дорогая мать. Грешно сильно горевать. Божия земля и все, что на ней. Где бы ни была могила своего сына, она на Божий земле. Коинсы земли перед порогом дома, и ты коснешься края могилы сына своего. Для всевидящего ока Божия, озирающего землю, мертвых нет. Если сын твой скрыт от тебя, он не скрыт от Бога. Господь Сам скрыл его от тебя, чтобы очистить скрытые сердце и подготовить его к вечной радости встречи с сыном в вечных чротогах Своих.

Могилы многих великих и святых людей неизвестны. Неизвестна могила пророка Моисея, неизвестны могилы многих апостолов и мучеников Христовых, неизвестны могилы пустынников и постников... Но имена их красными буквами вписаны в календарь. Мы прославляем память их, возводим храмы в честь их, возносим к ним молитвы, но могил их не знаем. Не скорби же, что и могила твоего сына известна только Господу, как и могилы стольких святых Его.

Есть в Дебаре одна мать, сын которой похоронен в далекой стране. По немощи она не могла побывать на его могиле. Тогда решила она каждую субботу приходить на военное кладбище в Дебаре. Там лежат воины, чьи матери Божией путь будет гвоздем, которым скрепляется крест. Не отделяя молитву от милостыни, и благодатное утешение неба сойдет на сердце твоё, словно роса на жаждущую траву. Мир тебе и Божие благословение!

### Женщине, которую гнетет тяжелое уныние

Пишишь, что тебя гнетет непреодолимая и необъяснимая печаль. Тело твое здорово, дом - полная чаша, а на сердце пустота. Именно сердце твое полно тяжелого уныния. Вынуждена ты посещать балы, но это только увеличивает печаль. Берегись крепко: это опасная болезнь души! Она может вовсе умертвить душу. Такую печаль Церковь считает смертным грехом, ибо, по словам апостола, есть двадра печали - печаль ради Бога, которая производит покаяние ко спасению, и печаль мирская, производящая смерть. Очевидно, ты страдаешь от второго рода печали.

Печаль ради Бога охватывает человека, когда он вспоминает о грехах своих, каеется и волеет о грехах ближних, видя, как отпадают они от веры. Такую печаль Господь обращает в радость, подобно той, которую описывает апостол Павел, говоря о всех рабах Христовых: нас огорчают, а мы всегда радуемся. Они радуются, потому что чувствуют силу и близость Божию. И призывают Господа помочь тебе!

## Протоиерей Николай Агафонов



— Что сказали врачи, Миша? — прямо посмотрев ему в глаза, спросила она. Михаил Романович суетливо завертел головой.

— Ну что сказали, надо лечиться — и поправишился. Вон сколько лекарств тебе понавыписывали.

— Не лги, Мишенька, ты же не умеешь

службой, наверное, за вас молилась вашему Ангелу-хранителю. Я предлагаю, пока она болеет, заменить ее на этом боевом посту, я не шучу, когда говорю про боевой пост. Апостол Павел пишет: «Наша брань не против крови и плоти, но против духов злобы поднебесных».

От этих слов все сразу встало для Михаила Романовича на свои места. Его соратница, его боевая подруга, его милая жена, пока он дома отлеживался у телевизора с газетой, была на боевом посту. Она боролась за него, за свою семью, против врагов невидимых, а

до конца, хотя и не понимал, что и для чего происходит, но боевой пост есть боевой пост, приказано — стой, высшее командование само знает. Высшим командованием для него в данном случае был отец Александр. После службы он часто подходил к нему, что-нибудь спрашивал. Как-то поделился своими переживаниями.

— Сам-то я хожу в церковь, а вот сын со снохой... Их разве заставишь? Наш грех: сами не ходили в молодости и детей не приучили.

— Да, это проблема не только ваша, многие подходят с подобным вопросом. Советую усиленно молиться за детей, молитва родителей много может. Мне рассказывали случай. У одного верующего человека был неверующий сын. Отец переживал сильно. А перед смертью завещал сыну, чтобы он до сорокового дня заходил в его комнату каждый день на пятнадцать минут, ничего не делал, только молча бы сидел. Сын исполнил последнюю просьбу отца. А как сорок дней прошло, сын сам пришел в храм. Я думаю, что просто тот отец понимал, что молодежь в суете живет. Некогда над вечным подумать: о смысле жизни, о своей душе, о бессмертии, о Боге.

Анастасия Матвеевна заметила, что муж ее вернулся какой-то подтянутый, собранный, решительный и даже по-молодевший.

— Настя, завтра утром батюшка придет, буду собороваться вместе с тобой. Сейчас покажи мне, какие молитвы читать, я за тебя и за себя почитаю.

— Мишенька, что с тобой? — еще не веря всему, прошептала Анастасия Матвеевна.

— Ничего. Вместе воевать будем.

— С кем воевать, Миша? — даже испугалась Анастасия Матвеевна.

— С духами злобы поднебесной, — отчеканил полковник. — И раскинуть не будем, — увидев слезы на глазах жены, добавил он.

— Да это я от радости.

— Ну, это другое дело.

Каждый день на

Страстной седмице Михаил Романович ходил в храм.

Стоять приходилось подолгу, службы на

Страстной особые, длинные.

Но он мужественно

выстаивал их от начала и

поведи отец Александр и сказал. — Они поцеловались три раза.

— Ты давай поправляйся, в следующее воскресенье, на Красную горку, поедем в церковь венчаться.

— Как уж Бог даст, но я буду ждать.

В воскресенье подъехали дети. Сноха помогла Анастасии Матвеевне надеть ее лучшее платье.

Михаил Романович с сыном осторожно вывели и усадили в машину Анастасию Матвеевну. В храме отец Александр разрешил поставить для нее стул. Так и венчались: Анастасия Матвеевна сидела, а рядом в парадном мундире стоял супруг.

Во время венчания он несколько раз поглядывал с заботливостью на нее, а она отвечала полным благодарности взглядом: мол, все со мною в порядке, не беспокойся. Домой привезли Анастасию Романовну совсем ослабевшую и почти что на руках внесли и уложили в постель прямо в платье. Дети уехали, обещав вечером подъехать проводить. Михаил Романович сел на стул рядом с кроватью жены и взял ее за руку.

— Спасибо, Мишенька, я сегодня такая счастливая. Теперь можно спокойно помереть.

— Как же я? — растерялся Михаил Романович.

— Мы же с тобой повенчанные, нас смерть не разлучит. Я чувствую, что сегодня умру, но ты не скорби, мы с тобой там встретимся непременно. Ты помнишь, как мы с тобой первый раз повстречались?

— Конечно, помню: на вечере в Доме офицеров, ты еще все с капитаном Кравцовым танцевала, я тебя еле от него отбил.

— Дурачок, я как тебя увидела — сразу полюбила, и никакие Кравцовы мне были не нужны.

— Настенька, ты знаешь, мне очень стыдно, хоть и прошло много лет, все же совесть напоминает. Встретимся на том свете, говорят, там все рано или поздно откроется. Так вот, чтобы для тебя не было неожиданностью, короче, хочу признаться: я ведь тогда с Клавкой... Ну, словом, бес попутал.

— Я все знала. Мне так больно было, что жить не хотелось. Но я любила тебя, вот тогда-то я впервые в церковь пошла.

Стала молиться перед

иконой Божией Матери. Меня священник поддержал, сказал, чтобы не разводилась, а молилась за тебя, как за заблудшего. Не будем об этом больше вспоминать. Мы теперь с тобой другие.

Михаил Романович наклонился и поцеловал руку супруге.

— Тебя любил, всю жизнь только тебя одну.

— Почитай мне, Миша, Священное Писание.

— Что почитать?

— А что откроется, то и почитай.

Михаил Романович открыл Новый Завет и начал читать:

— Любовь долготерпит, милосердствует, любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; все покрывает, всего надеется, все переносит. Любовь никогда не перестает... — он вдруг заметил, что супруга перестала дышать и, подняв голову от книги, увидел застывший взгляд его милой жены.

— Мы скоро увидимся, Настенька, — сказал он, закрывая ее глаза. Затем взял лист бумаги и стал писать: «Дорогой мой сынок, прости нас, если что было не так. Похорони по-христиански. Сынок, выполни мою последнюю просьбу, а не выполнить последнюю просьбу родителей — великий грех. После того как похоронишь нас с мамой, в течение сорока дней заходи в эту комнату и посиди здесь минут 15-20. Вот такая моя последняя просьба. Поцелуй за меня Люсю и внука. Христос Воскрес! Твой отец».

Затем поцеловал жену и, как был в мундире, лег рядом, взял ее за руку и, закрыв глаза, сказал:

— Пойдем вместе, милая, я тебя одну не оставлю.

Когда вечером Игорь с женой приехали к родителям, то увидели, что мать с отцом лежат на кровати рядом, взявшись за руки, он в своем парадном мундире, а она в нарядном платье, в котором сегодня венчалась. Лица у обоих были спокойные, умиротворенные, даже какие-то помолодевшие, казалось, они словно уснули, вот проснутся — и так же, взявши за руки, пойдут вместе к своей мечте, которая ныне стала для них реальностью.

## ПОБЕДА НАД СМЕРТЬЮ

Окончание. Начало в № 11.

**Т**ак и начался Великий пост. Анастасия Матвеевна в первую неделю ходила каждый день на службу.

Потом стала недомогать, появились боли в правом боку. А к концу поста вовсе слегла. Сын Игорь свозил ее в поликлинику, оттуда направили на обследование в онкологию. Когда они вернулись, Игорь отвел отца в сторону:

— Папа, у мамы рак печени, уже последняя стадия, врачи сказали: осталось немного.

— Что значит — немного? Может, ошибаются? Чем-то можно помочь? Операцию сделать, в конце концов, — растерянно произнес Михаил Романович.

— Надо готовиться к худшему, папа. Не знаю, маме говорить или нет?

— Не надо раньше времени расстраивать, я сам с ней поговорю.

Он сел к кухонному столу, обхватил свою седую голову руками и сидел так минут пять, потом решительно встал.

— Пойду к ней.

Сел на краешек кровати, взял нежно за руку.

— Что же ты расхворалась, моя верная подруга? Давай поправляйся скорей, Пасха приближается, куличи будем печь, яички красить.

потому более коварных, более опасных. Боролась одна, не имея в нем никакой помощи. Тогда она лежит больная, он должен встать на этот боевой пост. И он встанет, ему ли, старому вояке, не знать, что такое долг воина-защитника. Он обязательно встанет, и ничего не помешает ему?

Анастасия Матвеевна заметила, что муж ее вернулся как-то подтянутый, собранный, решительный и даже по-молодевший.

— Настя, завтра утром батюшка придет, буду собороваться вместе с тобой. Сейчас покажи мне, какие молитвы читать, я за тебя и за себя почитаю.

Михаил Романович шел в церковь за отцом Александром и про себя бормотал:

— Это как же — не суждено? Ведь мы как-никак сорок лет прожили.

В церкви договорился с отцом Александром, что утром тот подъедет к ним. Поговорил насчет желания венчаться. Отец Александр задумался:

— На Страстной однозначно нельзя, на Светлой, хоть и не принято по уставу, но исключение можно сделать. — Посмотрел на осунувшегося Михаила Романовича, добавил, — если будем усердно молиться, дождется и до Красной горки.

— Буду молиться, только не знаю как.

Отец Александр подвел его к иконе Михаила Архангела.

— Здесь ваша супруга постоянно стояла за

как Анастасия Матвеевна, вконец обессиленная, постоянно лежала в кровати. Врач-онколог, кирующий ее, был удивлен, узнав, что она до сих пор жива.

После Пасхальной службы Михаил Романович пришел весь сияющий, с порога закричал:

— Христос Воскрес!

— Воистину Воскрес!

— ответила чуть слышно Анастасия Матвеевна, любуясь своим мужем, который на Пасху вырядился в свой парадный мундир со всеми наградами, раньше он одевал его только на 9 Мая.

— Ты прямо как на День Победы, — улыбаясь, сказала она.

— А сегодня и есть День Победы, победы над смертью, так в про-

